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СТАТИСТИКА И МАТЕМАТИЧКА СТАТИСТИКА

Павле Младеновић, Београд

1. Шта је статистика?

У свакодневном говору и у вези са различитим људским активнос-
тима могу се чути речи статистика и статистички подаци. О статистици
говоре спортски коментатори на крају спортских утакмица и мечева, наро-
чито у кошарци и тенису. Научна истраживања у природним и друштвеним
наукама готово да не могу да се замисле без примена статистичких метода
у проучавању реалних података. Постоји и део математике који се зове ма-
тематичка статистика. Разноликост поменутих ситуација доводи и до
различитих схватања значења речи статистика. На сајту Америчке статис-
тичке асоцијације може се наћи оваква дефиниција статистике:

Статистика је наука о учењу из података, као и о мерењу, контроли и усмера-
вању неизвесности и она зато обезбеђује управљање које је есенцијално за
контролу научног и друштвеног развоја.

М. Давидијан и Т. А Луис

Једну шаљиву дефиницију статистике дао је и наш познати књи-
жевник, сатиричар и афористичар Владимир Булатовић Виб и она гласи

Статистика наша дика, што пожелиш то наслика.

В. В. Налимов је 1974. године објавио у Москви књигу Вероват-
носни модел језика у којој је дато око 200 дефиниција термина статисти-
ка. Овде ћемо навести неколико интересантних дефиниција из те књиге.
Наведене су и године када су те дефиниције записане.

Такозвана статистика је наука о управљању државом. Она садржи податке о
карактеристичним цртама цивилизованог друштва.

1749. година

Речи „наука о управљању државом“ означавају политику, зато их остављам
филозофима – они се баве судовима који имају општи карактер, и желим да
статистици, која се бави само емпиријским подацима дам назив учења о др-
жави ...

1752. година

Статистика је буџет ствари.
Наполеон Бонапарта (недатирано)
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НАГРАДНИ ЗАДАЦИ

Александар Миленковић, Ненад Стојановић

У рубрици „Наградни задаци” у сваком броју дајемо 20 задатака ко-
ји су подељени у две групе. Задаци из прве групе су подељени по разреди-
ма и намењени су пре свега ученицима који се такмиче у Б категорији, док
су задаци из друге групе намењени ученицима А категорије и нису подеље-
ни по разредима.

Позивамо све читаоце да шаљу предлоге задатака које сматрају по-
себно интересантним, као и сугестије које ће нам помоћи при састављању
рубрике. Такође, позивамо све ученике да на адресу редакције шаљу отку-
цана или читко исписана решења постављених задатака; сваки задатак на
засебном листу. Исто важи и за предлоге задатака. У наредним бројевима
часописа публикују се комплетна решења раније постављених задатака, а
на крају циклуса најуспешнији решавачи се награђују.

Предлоге и решења задатака слати на адресу:

„Тангента” – за рубрику „Наградни задаци”
Природно-математички факултет

Радоја Домановића 12
34000 Крагујевац

или електронском поштом (искључиво pdf формат) на адресу

tg_nagradnizadaci@yahoo.com

најкасније до 10.01.2025.

Прва група

Први разред

М2074. На колико начина се у табелу димензија 3 × 3 могу уписати броје-
ви од 1 до 9, тако да се различити бројеви налазе у различитим пољима и
да је збир свака два броја која су уписана у суседна поља прост? Поља која
имају једну заједничку страну се сматрају суседним пољима табеле.

М2075. Колико парних и колико непарних делилаца има број 5 − 1?
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Hello, World!
Магични шестоугао

Владимир Јанковић, Миодраг Живковић
Математички факултет, Београд

1. Историја проблема

Размотримо следећи једноставни проблем: Да ли је могуће у 7 ће-
лија шестоугла на слици 1 уписати бројеве од 1 до 7 тако да у сваком прав-
цу збир бројева буде исти? (Под правцима се подразумевају праве нормал-
не на наспрамне странице ћелијских шестоуглова (слика 1(а).) Такав
шестоугао зове се магични. Збир бројева у сваком правцу, зове се магични
број. Број ћелија (малих шестоуглова) на рубовима велике шеме зваћемо
ред те шеме, односно ред шестоугла.

Другим речима, да ли постоји магични шестоугао реда 2?

(а)                                                    (б)

Слика 1. (а) Правци у шестоуглу.
(б) Проблем попуњавања магичног шестоугла реда 2.

Означимо број у једном темену шестоугла са , а бројеве у два
суседна темена са и (слика 1(б)). Пошто, по претпоставци, збирови +

и + морају бити једнаки, закључујемо да мора да буде = ,
супротно захтеву да сви бројеви буду различити. Према томе, магични
шестоугао странице 2 не постоји.

Пређимо на проблем проналажења магичног шестоугла реда 3, који
се састоји од 3 + 4 + 5 + 4 + 3 = 19 ћелија.

Интересантна је историја тог проблема приказана у књизи Мартина
Гарднера [1], који се бавио занимљивим математичким проблемима и о
њима објавио велики број књига.

Збир бројева од 1 до 19 је 190. Пошто збирови у свим редовима
треба да буду једнаки, магични број једнак је 190/5 = 38.



44

ПРЕДЛОЗИ ЗА ДРУГИ ПИСМЕНИ ЗАДАТАК
Мирјана Катић

ГИМНАЗИЈЕ, СРЕДЊЕ ШКОЛЕ

I  РАЗРЕД
Логика и скупови; цели бројеви; реални бројеви

1. У паралелограму , тачка је средиште странице , а тачка
припада страници , при чему је ∶ = 2 ∶ 1. Доказати да је2 ⃗ + 3 ⃗ = ⃗.
2. Праве и се секу, а праве и су компланарне са и , редом, и не
припадају равни одређеној правама и . Доказати да се и праве и , та-
кође секу.

3. Праве и припадају равни α и секу се. Какав положај према равни
може имати права која сече праве и у различитим тачкама?

4. Доказати да се у троуглу симетрала унутрашњег угла код једног темена
и симетрале спољашњих углова код друга два темена  секу у једној тачки.

5. У троуглу је ∡ = 42°. Права која садржи теме и нормална је
на симетралу угла ∡ , сече праву у тачки , тако да је | | =| | + | |. Притом је тачка између тачака и . Одреди остала два уг-
ла Δ .

II РАЗРЕД
Степеновање и кореновање; комплексни бројеви

1. Одреди све реалне бројеве за које теме параболе= 4 − 4( + 1) + + 4 − 1
припада параболи = 4 − 2 − 8.
2. Скицирај график функције ( ) = | − − 2| − + 3.
3. Решити неједначину | | < 1.
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МАТЕМАТИЧКА ТАКМИЧЕЊА

2. Међународни математички летњи камп 2024.
Владимир Балтић, Миљан Кнежевић

И ове године, пре Међународне математичке олимпијаде (IMO), у
Кини је одржан 2. Међународни математички летњи камп (IMSC) у перио-
ду од 12 јуна до 5. јула.

Екипа Србије је учествовала и на прошлогодишњем 1. Међународ-
ном математичком летњем кампу. Међутим, ове године се значајно пове-
ћао број екипа учесница. Поред наше екипе и чак 9 кинеских екипа (једна
из Хонг Конга), учествовале су још екипе: Ирана, Тајланда, Мексика, Бра-
зила, Канаде, Италије, Румуније, Мађарске, Пољске, Јерменије, БиХ, Перуа,
Естоније, Јужноафричке републике, Азербејџана, Молдавије, Литваније,
Киргистана, Костарике, Пакистана, Руанде, Мауританије, Боцване, Гане,
Уганде и Камеруна.

Сви учесници су били смештени у Пекиншком Тангјун конферен-
цијском центру (Beijing Tangyun Conference Center).

Учесници кампа IMSC 2024

Србија је на летњи камп послала своју најјачу екипу у саставу:

СРБ 1 Новак Деспотовић, 3. разред Математичке гимназије у Београду;

СРБ 2 Гвозден Лапчевић, 4. разред Математичке гимназије у Београду;

СРБ 3 Михаило Јанчевић, 4. разред Математичке гимназије у Београду;

СРБ 4 Стефан Шебез, 2. разред Математичке гимназије у Београду.

СРБ 5 Страхиња Сврзић, 4. разред Гимназије „Светозар Марковић” у Ни-
шу;

СРБ 6 Стеван Радивојевић, 4. разред Математичке гимназије у Београду.
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НАШ ГОСТ

ШАМПИОН ШАМПИОНА

Као што је познато, Међународне математичке олимпијаде (ММО)
су највиши ниво такмичења за средњошколце. Састоје у решавању веома
тешких задатака са којима и професионални математичари неретко имају
великих проблема. Зато је освајање златне медаље на једном таквом такми-
чењу достојно, и то без претеривања, правог дивљења.

А онда, замислите ученика који се у сваком разреду, од првог до
четвртог, окитио са по једном златном медаљом. Један такав математички
„супермен“ је ту у нашем најближем суседству. То је Теодор фон Бург бив-
ши ученик чувене београдске Математичке гимназије (МГ).

Уместо даљег изношења подата-
ка, дајемо реч Теодору.

Теодоре, веома рано, још као
основац, испољио си смисао и несум-
њив талент за метематику. Како су из-
гледали твоји први кораци?

Почев од своје 4. године мајка је
почела да ме учи основним стварима из
језика, музике, спорта и из математике.
Неке су биле забавне и занимљиве док ме
неке готово уопште нису привлачиле.

Морам признати, најзанимљивија
ми је била математика. Брзо сам учио и
схватао све што прочитам и успут сам о
свему пуно размишљао. Када сам у том
узрасту самостално закључио да је збир
два непарна броја паран број (и још неке
ствари), мајци је било јасно да имам по-
себан смисао и талент за математику.

Због тога се одлучила за приватне
часове који би ми омогућили да развијем и проширим своје математичко
знање. Испоставило се да су за инструкторе најпогоднији били студенти
математике. Од њих сам, заиста, пуно шта научио.

Поред тога, мајка ме је учланила у познату математичку школу Ар-
химедес у којој сам, такође, стекао многа нова знања.
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ДОКАЗ БЕЗ РЕЧИ

Ненад Стојановић
Доказ без речи, назив je за методу визуелног „доказивања“ матема-

тичких тврђења. Појавио се у прошлом веку и брзо стекао широку попу-
ларност. Представља спој уметности и математике. Бројне речи и ознаке
замењује слика која својим садржајем све објашњава.

Синус збира

sin(α + β) = sinα cos β + cos α sin β
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НАГРАДНИ ШАХОВСКИ ЗАДАТАК
Тангента 117 – решење

Бели вуче и матира у 3 потеза

1. Dh2+! Kf3 2. Sd4+ Kg4 3. Tg1 мат

Редакцији није стигло ниједно решење, тако да нема награђених.



ШАХОВСКА СТРАНА
.

НЕПОНОВЉИВИ
ОТО БЛАТИ

Шаховска партија у просеку
траје 30-35 потеза, а обични
шаховски проблеми или студи-
је још краће.

Међутим, у све три катего-
рије постоје тзв. „дугопруга-
ши“, необично дугачке парти-
је, односно проблеми и студи-
је. У састављању задатака ду-
гопругаша непревазиђен је ма-
ђарски композитор Ото Блати
(Otto Titusz Blathy, 1860-1939).

Између осталог, био је веома
привржен теми „Давид против
Голијата“ у којој краљ и једна
фигура белог успевају да пора-
зе комплетну армију црног.
Ево једног таквог задатка у ко-
јем је бели скакач у улози Да-
вида.

Бели на потезу добија. Прво
се елиминишу две црне фигуре
1. Sf4+ Kc5 2. Se6+ Kd5 3.
Sc7+ Kc5 4. Sa6+ Kd5. Онда
назад 5. Sc7+ Kc5 6. Se6+ Kd5
7. Sf4+ Kc5 Даље, у помоћ сти-
же краљ 8. Ke4!. уз претњу два
мата, Se6 и Sd3. 8. ... d5+ 9.
Ke5 Lf6+ 10. Ke6! Sd8+ 11.
Kd7! и више нема одбране од
12. Sd3 мат.

Још снажнији утисак остав-
ља наредна студија, практично
мат у 16 потеза. У њој је црни
поново у пуном саставу, има
све фигуре и све пешаке. А бе-
ли има само краља и сићушног
пешака h2, који је још на по-
лазном пољу. Упркос свему,
бели, на потезу, добија на вео-
ма леп начин.

После 1. Ke1 црни може да
игра само дамом на a1 и a2. 1.
... Da1. Сад бели мора да буде
пажљив. Не ваља природно 2.
h4, што ће се касније видети и
зашто. Зато 2. h3! Da2 3. h4
Da1 4. h5 Da2 5. h6 Da1 6. h7
Da2 7. h8S!. Не вреди 8. h8D
јер је дама немоћна против цр-
не „тврђаве“. 7. ... Da1 8. Sf7
Da2 9. Se5 Da1 10. Sd7 Da2 11.
Sc5 Da1 12. Sd7 Da2 13. Se5.
Пешаци c5 и c4 морају се узети
баш тим редом. 13. … Da1 14.
Sc4 Da2 15. Sa5 Da1 16. Sb3
мат.

Зашто не ваља 2. h4? Тада се
игра развија овако: … 6. h8S!
Da2 7. Sf7 Da1 8. Se5 Da2 9.
Sd7 Da1 10. Sc5 Da2 11. Sd7
Da1 12. Se5 Da2 13. Sc4 Da1
14. Sa5 Da2 и бели је „на пог-
решној нози“ јер је сад топ b3
брањен.

Штавише, бели не може да
оствари тај темпо ма колико и
ма како се скакач шетао по та-
бли. Није тешко видети да се
„прави ритам“ састоји у томе
да бели h-пешак, и касније ска-
кач, у сваком потезу стаје на
поље супротне боје од боје по-
ља на којем је у том тренутку
црна дама.

Из сличног разлога, кобно
би било узимaње пешака c4
пре пешака c5. Рецимо да је
бели то урадио у 10. потезу,
10. Sc4 Da2. Тада на 11. S ~
црни не игра 11. ... Da1, већ
11. ... c4. После 12. Sc4 Da1 бе-
ли је поново на погрешној но-
зи као након 2. h4.

Блати је 1929. године саста-
вио следећи проблем

Мат 290 потеза
Решење почиње са 1. Td1+

Ld4 2. c4+ Kd6 3. Tg1 Lc3 4.
Td1+ Ld4. Црни је „упакован“
и може да игра само ловцем и
пешацима. Сад бели краљ иде
путањом b6-a5-a4-a3-a2-b1-c2-
d3 и топом d1-f1-e1-d1. За то
време црни игра ловцем на a8
и b7. Потом се краљ враћа на
b6 и црни мора h5-h4. (b1D во-
ди сличној завршној позицији.)
Тај маневар се понавља све
док црни не потроши све поте-
зе пешацима. После тога, црни
је принуђен на Lb7 што после
Kb7 води брзом мату.

НАГРАДНИ ЗАДАТАК

Бели вуче и матира
у 3 потеза

Решења слати на адресу:
vojpet@gmail.com

Најуспешнији решавачи биће
награђивани шаховском лите-
ратуром издавачке куће „Ша-
ховски информатор“.

Војислав Петровић
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